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Poznámka: Kurzívou vyznačeny proměnné druhé úrovně. Robustní chyby v závorkách. Významné při *p<0.1, **p<0.5, 
***p<0.01.

Návod pro interpretaci testovacích statistik, kritérií úspěšnosti modelu, resp. hodnot hierarchického regresního modelu 
je uveden v příloze.

Klasická proměnná SES žáka je ale zajímavá i z dalšího hlediska. Pokud je žák s nižším 
SES součástí školy, která je složena z žáků s nadprůměrným SES, tedy i průměr SES této 
školy bude vysoký, žák ze socioekonomicky slabé rodiny bude dosahovat lepších výsledků, 
než kdyby chodil do školy, která má celkový průměrný SES nízký. Je zajímavé, že tento vztah 
je velmi robustní již pro žáky 4. tříd, u žáků vyšších tříd je pak vztah dokonce silnější (viz 
Sekundární analýza PISA 2015). Sílu vztahu ukazuje první graf tzv. marginálního efektu 
proměnné SES individuálního žáka v závislosti na měnící se hodnotě průměrného SES školy. 
Graf č. 8 nám ukazuje, že pozitivní efekt individuálního SES klesá s tím, jak roste průměr-
né SES školy, kterou žák navštěvuje. Graf můžeme demonstrovat na hypotetickém příkla-
du z regresní rovnice. Ve školách s nízkým průměrným SES roste efekt na výsledné skóre 
u proměnné individuálního SES žáka více než ve školách s vysokou hodnotou SES (zvýšení 
o jednu jednotku individuálního SES přidá téměř 26 bodů, ale v druhém případě již pouze 
zhruba 16 plausibilních bodů k testu).

Graf 8 
Marginální efekt SES žáka na výsledné skóre z matematiky v závislosti na průměrné hodnotě SES na úrovni 
školy
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Poznámka: Hodnoty a intervaly spolehlivosti vytvořeny v programu STATA dle rovnice modelu

Vztah lze srozumitelněji demonstrovat na grafu predikovaných plausibilních hodnot, 
protože předchozí graf ukazuje měnící se hodnotu koeficientu u individuálního SES z re-
gresního modelu (viz graf č. 9). Z rovnice výsledných koeficientů byly modelovány dva ilu- 
strační příklady. Efekt průměrného SES školy na žáky s  nejnižším SES (červená přímka) 
a na žáky s nejvyšší hodnotou SES (modrá přímka). Z grafu je názorně vidět, že na žáky 
pocházející z rodin s vysokým SES již celkové průměrné SES školy nijak nepůsobí. Situace je 




